

記 童 冠 賢 先 生

張 國 柱

生先賢冠童記

前立法院院長童冠賢，原名啓顏，以字行。民國前十八年（前清光緒二十年，公曆一八九四年）四月十二日生於河北省宣化縣（民國十八年改隸察哈爾省）。天津南開大學專科畢業後，公費留學日本早稻田大學，美國哥倫比亞大學、英國劍橋大學及德國國立大學等研究所研究政治與經濟學。在留學期間，參加國父孫中山先生領導之革命組織。民國十四年返國，任國立北京大學教授，闡揚三民主義，以啟發青年學子革命思想。隨顧孟餘先生赴廣州參與中央工作，嗣命返北京，任中國國民黨政治委員會華北分會委員，參加指導華北黨務工作。民國四年，先生肄業於南開大學期間，憤恨袁世凱承認日本對我所提「二十一條」條約，造成中國歷史上之國恥，與同學

楚，北伐時期，反對西山會議派是力。民國十八年三月中國國民黨於南京舉行第三次全國代表大會時，反對採行中委圈選制。及開除汪精衛黨籍與新入黨之兩名報人當選中委，聯合與其共同反共之代表段錫朋、周炳麟、周佛海、任培道、李超英、李蔚唐、李壽雍等多人退席抗議，既開罪於部份西山會議派黨國元老居正、覃振、謝持、鄒魯、李石曾等；復由其平日以「上不負黨國，下不負所學，不恤其他」之信念，特立獨行，難免遭忌，致第三屆中央各部會，均無其份，自是不再參與黨務工作。不僅中央失算，地方黨務亦生變化，以之黨內北伐前的反共青年團體由分裂而渙散，造成黨的絕大損失。

先生於抗日戰爭前，先後任北京大學、暨南大學、中山大學教授、安徽大學法學院院長及審計部次長。抗戰期間，任中央大學教務長兼充國民參政會參政員，監察委員，及晉陝區監察使。

抗戰勝利後，於三十四年任善後救濟總署冀熱平津分署署長。分署設於北平，冀熱各屬連年兵燹，十室九空，哀鴻遍地，爲期普濟，於天津、保定、承德各設辦事處，並於各重要地區設立六個工作隊。先生與聯合國救總駐北平代表藍赫魯密切合作，救濟物資包括：衣服、毛毯、麵粉、奶粉、肉類罐頭與藥品等，全自美國分由海、空直接運至平津，再以舟車飛機輸送各地，除消極的予各處難民以衣、食、住與疾病的救濟外，更積極的致力於善後建設工作，如清華、南開、燕京各大學之校舍修復，資助保定農、醫兩學院與天津工專復校，平津兩市救濟院之擴展，以及永定河上游懷來官廳水庫之興建等，爲其犧牲大者。

民國三十七年當選爲立法委員，嗣任立法院院長。三十九年大陸變色後，避居香港，任教於崇基學院，原擬創辦中文大學，因香港政府受某財團慾惠，多方阻撓，未克施展。民國五十四年退休後，由兒女迎養至美國馬里蘭州巴爾梯摩市定居，民國七十年（一九八一年）八月七日逝世於加拿大，享壽八十八歲。他爲人澹泊恬靜，公正廉潔，曾自書其座右銘：「有爲有守，必信必忠，無聲無臭，至大至剛。」平生律己甚嚴，自奉儉約，厭惡無益之應酬。居常手不釋卷，政經學術外，涉獵羣書，常識之豐富，亦非普通人士所可及。是其作育英才，獻替黨政，博學篤行，高風亮節，不僅是偉大的教育家，亦爲傑出的政治家。

童氏詩禮傳家，封翁尚仁，與叔尚友，出身科第，胞兄效賢（原名啓曾，以字行）留學日本，曾任第一屆國會衆議員及察哈爾省政府委員。夫人何鑑華女士，北京大學畢業，曾在國內外大專院校任教，並精繪事。公子哲明，女公子若馨、若蕙留學就業於美國與加拿大，均有卓越成就。